



穷游“驴友”爱用假学生证 快报调查:两景点都没看出破绽

律师提醒:莫存侥幸心理,售假、用假、分享使用经验都违法



真假学生证你能分出来吗? 左边真,右边假

Q 一张电子照片、35元钱,在网上就能轻松购得假学生证,如果你不放心,加上5元钱,还能购买一个“专配”的红色注册章。商家宣称:拿着这张假证,无论是看电影,还是出游,你都可以轻松享受半价优惠。最近,现代快报记者就调查了一把购买假学生证的过程,并选择了南京几家景区、饭店,试验假证是否管用。

现代快报记者 郝多 朱蓓 文/摄

热卖 穷游“驴友”爱用假学生证

“朋友跟我说,她一同学在淘宝花30多块钱办了个假学生证,蛮好用的,还敲钢印。”

4月初,现代快报记者发现,微博和论坛上一些“驴友”在晒“假证”,很多人通过网络或者其他渠道办理假学生证,并通过使用假证来获得优惠。一个驴友说,自己毕业的时候办

了一张假学生证享受了几年的半价景点票。

在一些“驴友”分享经验的帖子里,多数回复都是强烈要求给个网址,“这个太强大了,我正打算出去穷游呢,能省一大笔吧。”也有网友表示“不屑”,“早就有了,学校门口到处都可以办,连磁条都有。”

购买 假证与真证只有微小差别

记者按照网友提供的办法,很快联系了几个南京的卖家,但对方均表示没有南京的大学,“江苏的只有扬州大学,不过学生证是全国通用的。”商家极力推销。

经过筛选,记者选择了一个地点在广东的卖家,他表示有南京的大学,并发过来一段文字及一个网址。“本站代理只补办以下学校,其他暂不受理!”记者打开网址,看见上面共有11所院校,包括武汉大学、西安交通大学等,但南京的高校只有南京工业大学一家。

“证35元,注册章5元一个。”卖家表示,磁条他们也有卖的,不过现在缺货,“你可以随时关注我们的微博。”随后,卖家给记者一个链接。记者看到,所售宝贝叫“恭喜发财”,价格是5元,宝贝详情中写道:注意!此链接为产品专拍链接!

记者表示要购买两个学生证,卖家表示,一共85元,其中两个证70,注册章5元,邮费10元,你去拍17个宝贝

就可以了。当记者提出还有其他顾虑,比如会不会被看出破绽,能否使用时,卖家表示:“你去看看我的销量。”该店家月销量显示为4959件。

下单付完款后,卖家向记者索要一寸照的电子版,“随便什么颜色的底都可以。”速度很快,两天后,记者就收到了从广东发来的学生证。同时,记者也向南京工业大学2009级的学生借到了一张真版学生证。

粗看两本学生证,几乎一模一样,看不出什么破绽。仔细辨别后,会发现,假证封面“南京工业大学”几个烫金字明显模糊,尤其是“业”和“学”两个繁体字,笔画都“糊”在一起。

另外,在注册章这一栏,南工大的红章前面有一颗五角星,后面是“注册”二字。最近几个学期,南工大还使用了“X年X月,南京工业大学报到注册章”,而假证只有“已注册”三个字。对于这些,卖家表示,每个学校章都不同,要想跟学校完全一样,他们也可以弄出来,“这些都是小问题。”

探访 景点、餐厅都没看出是假证

网上出售的假学生证在使用时是否会被识破呢?带着这个疑问,快报记者体验了一些使用学生证能够提供优惠的景点、饭店等地方。

对照着真实的学生证,记者对两个假学生证上的学号、专业等进行了填写,其中一张填写为2008年入学,已经过期,另一个填写为2011年入学,尚未过期。

记者带着假证来到阅江楼和红山动物园两家景点。阅江楼售票的工作人员接过两个假学生证后,仔细查看了钢印和注册日期,又对照着证件上的照片看了两眼:“一个过期了,另一个能用。”当被告知这两个都是假证后,工作人员再次查看,“实在看不出来,章都是全的,做得也太逼真了。”工作人员表示,他们一般会核对入学时

间和照片,“如果是五年制的专业,一般后面会加个括号,写明是五年制,没有的话一般都是四年制。而照片,如果不是本人的话也不能使用。”

“这边缺个注册章,不过刚开学没盖也正常,这次先给你用吧。”红山动物园的工作人员也认出了过期的学生证,但对于未过期的,表示能够使用。被告知两张都是假证后,两名工作人员仔细翻看,仍没看出破绽来,“我们一般是查看注册章和照片。只要是本人持证,且是在读本科生就能用。”工作人员说。

除了旅游景点,不少电影院和饭店也都对学生给予优惠。之后记者体验的必胜客等餐厅和几家影院也都无一例外地轻松通过,没有一个工作人员能看出学生证实际上是伪造的。

调查

防伪成本高 高校也无奈

“没想到造假者连钢印都能做出来。其他高科技的防伪措施,成本又太高了。”南京工业大学教务处副处长何琦玲解释道。何琦玲表示,如果想要进一步确认学生证的真假,可以要求出示学校出具的在读证明,或者使用公函向学校核查该学生是否为在读学生。但这两种方式,对于每天人流量非常大的景点、饭店等来说,操作起来又非常困难。

教育部办公厅曾在2001年出台了《关于加强高等学校学生证管理的通知》,强调学生证要有一定的防伪措施。但就目前的情况来看,各个高校的学生证可谓“五花八门”,从外观到内部装饰,各有各的特色,虽然都有一些简单的防伪措施,但很容易被仿制,要统一识别真假,非常困难。

提醒

律师:假证有风险 “驴友”莫侥幸

不少“驴友”在微博、论坛等网站上堂而皇之地晒假证,并炫耀自己使用假证,省下了多少钱,有的还分享经验,提供购买链接。那么这种做法是否存在问题呢?江苏玄博律师事务所律师项斌表示,制作假学生证的卖家涉嫌伪造国家机关公文印章,使用假学生证获得优惠者如果累计金额较大,可能涉嫌诈骗。如果景点发现有人使用假学生证,可以要求补缴相关费用。

在网上分享购买、使用经验的网友,也并非全无责任,可能涉嫌传授犯罪方法罪。包括相关网站,如果看到非法内容没有及时删除或者采取相关措施,也需要承担相应的责任。律师提醒,“驴友”最好不要心存侥幸,冒险使用假证。

百家姓新排座次 “李”大还是“王”大?

第一大姓姓“李”还是姓“王”,看看江苏数据

江苏“王”姓排了第一



漫画 俞晓翔

在人们熟读的百家姓中,姓氏的排名是这样的:赵钱孙李周吴郑王……但现在,这个排名要改一改了。4月11日,有媒体报道,根据统计,一个最新百家姓排名已经出炉,排名在前的姓氏为“李王张刘,陈杨赵黄……”这也意味着,李应该是第一大姓。但是,昨天,又出现了新的版本。新华社报道,最新版“百家姓”顺序应该是:王李张刘,陈杨黄吴……这个百家姓的头把交椅,到底是由姓李的来坐呢,还是由姓王的来坐?

这两个百家姓排序版本,来源都比较权威。说李姓该排第一名的,来自公安部姓氏统计,结果显示,全国最大的三个姓氏是李、王、张,分别占总人口的7.9%、7.4%和7.1%。三大姓氏的总人口达到2.7亿,为世界上最大的三个同姓人群。说王姓排第一的,是根据中华伏羲文化研究会华夏姓氏源流研究中心的统计,这个研究中心与国家公安部下属有关身份证管理的研究部门,合作进行了一项中国人姓名研究,

从而获得了比较完整的全国姓氏数据。

这两个排名,到底哪个准确?现代快报记者从江苏省公安厅了解到,他们曾经做过一个统计,“王”姓是江苏的第一大姓,约有564.5万人,约占了6.51%;张姓是第二大姓,为502.7万人,占6.17%;陈是第三大姓,约有391.8万人,占5.27%;李为344.1万人,排第四。以后,依次是刘294.4万人,徐231万人,朱228.9万人,周228.4万人,杨184.9万人,吴184万人。

而在7年前,相关部门也做过统计,江苏十大姓中,前四名也是王张陈李。这也意味着,在江苏,百家姓的第一名,非姓王的莫属。

相关专家认为,姓氏的数量,以及排名变化,与人口的迁徙、出生及死亡有关,在相对稳定的和平时代,一般一二十年内不会发生多少改变。而这两个统计数据出现了误差,专家认为,可能是在取样调查时出现了问题。

现代快报记者 朱俊俊

气温蹿至30℃ 春天还是夏天?

今天最高将达30℃

热归热可没几天,周五要来冷空气了

今天,南京气温要达到30℃。看这升温的架势,莫非夏天要来了吗?别担心,对于四月中旬的天气来说,30℃是个“坎儿”,再往上升可就不那么容易喽。从一周天气预报看,今天到周四,最高气温都在25℃以上,周五开始受冷空气影响,气温“跳水”,周六当天最高温“砍半”,仅有12℃。

上周六,南京最高气温达到28℃,而昨天虽然没有继续上

升势头,仍然达到了27.7℃。根据省气象台预报,今天包括南京在内,全省西部地区最高气温将达到30℃。其实,气温与30℃“比肩”,这并不是今年以来的第一次。3月9日当天,南京,气温一跃达到30.3℃,创下了历史同期最高气温的纪录。

要提醒大家的是,今天温差能达到20℃左右,一早一晚的外套还是不可少的。

现代快报记者 刘伟伟

南京三日天气

今天 晴到多云,全市偏东风4级,10~30℃
明天 多云到阴,南部地区有阵雨或雷雨,17~28℃
后天 多云,15~27℃